

Секция «Политические науки»

Современный исламский мир: политика и экономика

Редькин Олег Богембаевич

Студент

НИУ ВШЭ, Институт развития образования, Москва, Россия

E-mail: info@roleg.ru

В данной работе рассмотрен современный исламский мир, особое внимание уделено Организации Исламского Сотрудничества. Объектом исследования является современный мир ислам. Предметом исследования являются экономико-политические процессы в исламского мире. Цель данного исследования представить качественные оценки исламского мира на основе количественных данных социально-экономических показателей. Анализ выполнен на основании данных национальных сайтов статистических служб и Всемирного банка.

Современный исламский мир обладает своей уникальностью с одной стороны, но также подвержен процессам глобализации. Экономическое развитие мира невозможно без развития отдельных его регионов, кластеров. Исламский мир это более одной пятой населения планеты. Для понимания исламского мира для начала разберемся в понятиях. Во-первых, ислам – одна из шести[a] монотеистических авраамических[b] религий. Буквально «ислам» с араб. переводится как – «смирение», «покорность Богу», основанный на пяти принципах: шахада[c] (с араб. – единобожие), саят (с арабс. – ежедневная пятикратная молитва), саун (с араб. – пост), закят (с араб. - обязательная милостыня, благотворительный налог) и хадж (с араб. - паломничество). Ф. Шоун дает следующее определение «Ислам – это встреча Бога, так такового, и Человека, как такового»[1]. Во-вторых, под исламским миром мы будем понимать исламские и мусульманские государства. Мусульманское государство – это, по определению В.Я. Белокреницкого, «международно признанные государственные образования, которые считаются мусульманскими на том основании, что большинство населения в них состоит из мусульман по собственной вере или вере предков, либо потому, что там имеется состоящая из мусульман титульная нация, претендующая на традиционный контроль над территорией, где расположены всё государство или большая его часть»[3]. Исламское же государство – это государство, где ислам является основой политической системы, и в стране действуют законы шариата. Очевидно, что понятие мусульманского государства шире понятия мусульманского, которое является частным случаем первого. В третьих понятие ислам, как мы считаем, уже понятия мусульманин (с араб. [муслим] – покорный) - последователь ислама. Не все мусульмане являются приверженцами ислама, например, в силу культурных обычаев, неверующие причисляют себя к мусульманам, тем самым они только подчеркивают свою историческую причастность к народу[d].

Таким образом, к современному исламскому миру мы будем причислять все 57 стран участниц Организации Исламского Сотрудничества (до 2011г. - Организации Исламской Конфедерации; англ: *Organisation of Islamic Cooperation* (ОИК)), образованной в 1969г. Основными целями ОИК являются сотрудничество между мусульманскими государствами, совместное участие в деятельности на международной арене, достижение стабильного развития стран-участниц [3].

Конечно же, мусульмане проживают и в других странах мира, но не имеют там большинства населения. Однако, на региональных уровнях представляется возможным выделить некоторые страны, где преобладает мусульманское население: в России[е]: республики: Башкортостан, Дагестан, Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия, Татарстан, Ингушетия, Чечня; в Республике Болгария: Кырджалийская область, Разградская область, Смолянская область; в Греческой Республике: район Родопи; в Республике Индия: штат Джамму и Кашмир; в Китайской Народной Республике: Восточный Туркестан; в Республике Македония: Положский регион, Юго-Западный регион; в Королевстве Таиланд: провинции Наратхиват, Яла, Паттани, Сатун; в Черногории города Плав, Рожае, Улцинь; в Федеративной Демократической Республике Эфиопия регионы Сомали, Дыре-Дауа, Харари, Афар, Бенишангул-Гумуз, Оромия; в Республике Кения: Северо-Восточная провинция и другие. Причины распространения ислама в Европу и на Запад и Юг кроются в миграции мусульман и прозелитизму (обращению в веру). Исторический процесс завоеваний сопровождался увеличением числа неофитов (новобращенных) и за счет янычар (новых воинов).

По данным на 2011 год в ОИК проживает 1,5 млрд. человек, что примерно составляет 95% от всего мусульманского населения и более 21,4% от мирового населения (более 7 млрд. человек). По данным прогноза [4] к 2015 доля мусульманского населения составит более 1,78 млрд. человек. Однако, макроэкономические показатели значительно отстают, например валовой внутренний продукт (ВВП), по данным Всемирного банка составляет 5% от общемирового ВВП. Несколько большие значения имеет товарооборот – это 7% от мирового экспорта и импорта[5,6].

Центром исламского мира являются арабские государства. На них приходится более 300 (20% от ОИК) млн. человек, более 800 (40% от ОИК) млрд. долларов США ВВП и более 500 (39% от ОИК) млрд. долларов США по товарообороту. Демографическим лидером является – Египет, экономическим Саудовская Аравия.

Вторым регионом является азиатский, состоящий из 15 государств от Турции до Брунея. Население составляет - 56% ОИК, ВВП - 53% ОИК и 55% от общего товарооборота ОИК. Наиболее населёнными странами являются Индонезия (235 млн. человек), Пакистан (165 млн. человек) и Бангладеш (151 млн. человек). Наиболее экономически сильные страны: Турция, Индонезия, Иран. По торговому товарообороту лидер – Малайзия.

По количеству участников (20 стран) лидером ОИК является африканский регион. Население африканского региона превышает арабский регион, однако число мусульманского населения в регионе не превышает две трети региона. Как по ВВП, так и по товарообороту африканский регион – аутсайдер. Выделяется по населению (более 155 млн. человек) и экономическому положению Нигерия. Единственной европейской страной входящей в ОИК является Албания (более 3,8 млн. человек). Ведущую роль занимают два региона: арабский и азиатский.

Возможности для дальнейшего исследования. Возможно применения экономической теории к построению графа, выделению других блоков мусульманских стран, например, Ближний и Средний Восток, Южная и Юго-Восточная Азия. Особо рассмотреть такой конгломерат как Лига арабских государств, и особое внимание следует уделить Ирану. Сопоставить Россию и исламский мир, например, Россия меньше 10 раз по населению стран ОИК.

Примечания:

[a] К авраамическим религиям также относят: иудаизм, караизм, христианство, бахаи, растафарианство.

[b] Религии восходящие к Аврааму – в исламе пророку Ибрахиму, согласно Корану (священной книге мусульман) являлся ханифом (с арабского: «единственный – отвергнувший идолопоклонство»), то есть «единобожником» (см. Коран, 3 сура, аят 67).

[c] Необходимое и достаточное условие для принятия ислама.

[d] Например, кяфер (от араб. – человек неверный, отвергший истину) – является ли он мусульманином?

[e] По данным переписи 2002, 2010 гг.

Литература

1. Schuon F. Understanding Islam. London, 1981. P. 13.
2. Organisation of Islamic Cooperation - [URL]: <http://www.oic-oci.org>
3. Белокреницкий В.Я. Мусульманский Восток в начале XX века // Ислам и общественное развитие в начале XXI века. М., Крафт плюс, 2005
4. Annual Table of World Religions, 1900-2025 – [URL]: <http://www.wnrf.org/cms/statuswr.shtml>
5. The World Bank – [URL]<http://www.worldbank.org>
6. 2004 Little Data Book. Wash.: The World Bank, 2004

Слова благодарности

Автор выражает благодарность Алексею И.В. доценту ИРО НИУ ВШЭ за критические замечания по тексту работы.